Abmessungen der begrenzenden Offnungen und
Hindernisse >>Wellenlange des Lichts

2.1 Ausbreitung des Lichts
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Prinzip von Fermat

Im freien Raum geradlinig

A B

Zwei Medien:

a<§(x o

Ausdehnung des Lichts folgt einem
Extremalprinzip:

Das Licht nimmt zwischen zweil Punkten A und B
den kirzesten Lichtweg
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Interessant zum Thema Lichtausbreitung

Richard P. Feynman

QED

Die seitsame Theorie des Lichts
und der Materie




Drehung des Spiegels um 3
andert Einfallswinkel a zu o
+B und Ausfallswinkel zu a +23
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2.4 Abbildung mit Hohlspiegel
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Alle achsennahen, parallelen Strahlen schneiden sich im Brennpunkt:
Anwendung: Scheinwerfer

Hohe Richtwirkung



2.5 Brechung des Lichts —— 1. Wellenoptik

2.6. Ablenkung des Lichts
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v

Prisma: Parallelversatz

Symmetrischer
Strahlengang

Y =81+ 062 Y = 26
5=(Cf31—[)71)+((152—ﬁ2) 5=2'(G{1—O§2)
’}/+5=(I1+CE2 y+5=2-a1

. . i
SINCL .o = sin(——)
sinf3q sin(%)

n(\) 1! M) =5 sin(ﬂ

Kleine Winkel: § = (n — 1)y




Spektrale
Zerlegung

rot
gelb

blau



Vom Prisma
Zur Linse
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Strahlenoptik: Brechung
im 1. und 2. Regenbogen
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Abbildung mit dinner Linse Analog zum Prisma
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Dicke Linsen
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Be/lﬁo%spiegel

Spharische Aberration: Hohlspiegel

Achsenferne Strahlen schneiden die
Achse nicht bei f=R/2

o Einschrankung:
—» Kollimation —  Gesichtsfeld

Lichtstarke



Sphéarische Aberration: Linse

Achsenferne Strahlen schneiden die
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Chromatische Aberration

Behebung:
Kombination konvex-konkave
Linsen
rot
Astigmatismus
Linsenflachen nicht in alle Richtungen Folge:

gleich stark gekrimmt Foci ausgeschmiert
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